

1 論理・集合・写像

1.1 論理

A, B: 命題

$A \Leftrightarrow B$ 同値 $| A \Rightarrow B$ 左より

$$\lceil A \Leftrightarrow B \rceil \Leftrightarrow \lceil A \Rightarrow B \wedge B \Rightarrow A \rceil$$

基本

• $\lceil A \wedge B \rceil$, $\lceil A \vee B \rceil$

• Aの否定 $\lceil \neg A \rceil$

th $A \wedge \neg A$ は偽

次の命題の否定

• $\neg(\neg A) \Leftrightarrow A$

• $\neg(A \wedge B) \Leftrightarrow (\neg A) \vee (\neg B)$

• $\neg(A \vee B) \Leftrightarrow (\neg A) \wedge (\neg B)$

• $(A \Leftrightarrow B) \Leftrightarrow (\neg A) \vee B$

$\Leftrightarrow B \vee (\neg A)$

$\Leftrightarrow (\neg B) \Rightarrow (\neg A)$ 文が偽

• $\neg(A \Rightarrow B) \Leftrightarrow \neg(\neg A \vee B)$

$\Leftrightarrow (\neg \neg A) \wedge (\neg B)$

$\Leftrightarrow A \wedge (\neg B)$

全称量词与存在量词

- $P(x)$: x 是素数
- $\forall x P(x) \Leftrightarrow$ 所有的 x 都是素数
- $\exists x P(x) \Leftrightarrow$ 存在 x 是素数

$\Leftrightarrow P(x)$ 为真当且仅当 x 是素数

(例) $\neg P(x) \Rightarrow Q(x)$ 是命题的否定

$\forall x (P(x) \Rightarrow Q(x))$ 是真

例

- $\neg(\forall x P(x)) \Leftrightarrow \exists x \neg P(x)$
- $\neg(\exists x P(x)) \Leftrightarrow \forall x \neg P(x)$
- $\neg(P(x) \Rightarrow Q(x))$
 $\Leftrightarrow \neg(\forall x (P(x) \Rightarrow Q(x)))$
 $\Leftrightarrow \exists x \neg(P(x) \Rightarrow Q(x))$
 $\Leftrightarrow \exists x (P(x) \wedge (\neg Q(x)))$

(例)

$P(x)$: x 是整数

$\forall x (P(x) \Rightarrow Q(x))$

$$(43) \exists x P(x) \Leftrightarrow \exists y P(y)$$

$$(\exists x P(x)) \wedge (\exists x Q(x)) \text{ is } \text{true}$$

$$(\exists x P(x)) \wedge (\exists y Q(y)) \text{ is } \text{true}$$

$$\exists x (P(x) \wedge Q(x)) \text{ is } \text{true}$$

3.3

$$\neg (\forall x \exists y P(x,y)) \Leftrightarrow \neg (\forall x (\exists y P(x,y)))$$

$$\Leftrightarrow \exists x \neg (\exists y (P(x,y)))$$

$$\Leftrightarrow \exists x \forall y \neg P(x,y)$$

(44) \exists, \forall の順番の入れかいは一般的にはできない。

$$\textcircled{1} \forall x \exists y P(x,y)$$

$$\textcircled{2} \exists y \forall x P(x,y)$$

$$\textcircled{1} \neq \textcircled{2}$$

44

$$\textcircled{1} \forall x \exists y x+y=0 \quad | \quad y = -x \text{ (xは任意)}$$

$$\textcircled{2} \exists y \forall x x+y=0 \quad | \quad y \text{ は } x \text{ に依存}$$

$\textcircled{2}$ は false.

1.2 集合

A, B : set

$$A = \{a, b, c, \dots\}$$

$$A = \{x \mid P(x)\}$$

$$A = \{x \in B \mid P(x)\}$$

$$\bullet A \subset B \Leftrightarrow \forall x (x \in A \Rightarrow x \in B)$$

$$\bullet A = B \Leftrightarrow A \supset B \wedge A \subset B$$

和集

$$A \cup B$$

$$x \in A \cup B \Leftrightarrow x \in A \vee x \in B$$

$$\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n = \{x \mid \exists n, x \in A_n\}$$

$$\bigcap_{\lambda \in \Lambda} B_\lambda = \{x \mid \forall \lambda, x \in B_\lambda\}$$

交集

$$A \cap B = \{x \mid x \in A \wedge x \in B\}$$

$$(A \cup B) \cap C = (A \cap C) \cup (B \cap C)$$

$$(A \cap B) \cup C = (A \cup C) \cap (B \cup C)$$

差集

$$A \setminus B = A - B$$

$$= \{x \mid x \in A \wedge x \notin B\}$$

$$\Omega \supset A \quad A^c = \Omega \setminus A$$

$$(A \cup B)^c = A^c \cap B^c$$

$$(A \cup B)^c = A^c \cap B^c$$